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Cuvânt-înainte   Lucrarea de faţă continuă analiza formării normelor de drept internaţional şi reprezintă a doua cercetare pe această temă, prima apărută în 2021 (Particularităţile creării şi aplicării de 
către state a normelor de drept internaţional public). Acest demers ştiinţific este parte inte-grantă din doctrina dreptului internaţional şi detaliază probleme legate de modalităţi de creare şi aplicare a normelor dreptului internaţional public şi participarea statelor suverane la pro-cesul de creare a normelor juridice internaţionale. Unul dintre evenimentele cele mai importante din punctul de vedere al dreptului internaţional public, caracteristic în special celei de a doua părţi a secolului XX, a fost mişcarea activă de integrare care a obţinut formă prin crearea în diferite regiuni a unor entităţi conceptuale noi şi originare. Aceasta s-a datorat fap-tului că, în crearea lor, s-a făcut abstracţie de regulile clasice de constituire a unei organizaţii, regimul lor juridic incluzând caracteristici ale unui stat, precum şi ale unei organizaţii interna-ţionale interguvernamentale. În prezent, asistăm la o transformare a regulilor internaţionale, fapt care mă determină să observ şi să analizez dinamica relaţiilor internaţionale îndeaproape. Este aproape imposibil să avem o bună înţelegere a statutului actual al dreptului internaţional şi a rolului său fără să plasăm evoluţia lui în cadrul societăţii internaţionale care constituie de fapt mediul său natural. Societatea internaţională înglobează o pluralitate de elemente com-ponente care îşi caută unitatea, dincolo de diversitatea lor, atât la nivelul statelor, cât şi la toate nivelurile activităţii umane. Statul a creat dreptul ca apanaj al puterii politice de stat şi ca ansamblu de norme com-portamentale care au dobândit în timp caracter juridic. Cu alte cuvinte, s-a creat un instrument prin care statul să-şi consolideze puterea şi să-şi menţină relaţiile din cadrul societăţii în care funcţionează. Dacă la început statul a fost interesat de orânduielile sale interioare instituind treptat reguli noi consacrate într-un sistem specific grupate în ceea ce noi numim astăzi „drept naţional”, care reglementa relaţiile sociale din interiorul unui stat, pe un anumit teritoriu deli-mitat de graniţe precise în virtutea suveranităţii statale, ulterior comunităţile organizate politic au dorit să-şi extindă sfera relaţiilor, sistematizându-şi relaţiile reciproce într-o nouă formulă. Astfel, a apărut societatea interstatală (sau societate internaţională) în cadrul căreia statele au fost interesate să stabilească acorduri bilaterale sau multilaterale în diverse domenii de acti-vitate umană. De altfel, este unanim acceptat faptul că, pentru a fi guvernate de normele drep-tului internaţional, relaţiile dintre state trebuie să fie, în ceea ce priveşte conţinutul lor, relaţii în care acestea să fie purtătoare ale suveranităţii lor. Desigur că transformarea şi dezvoltarea dreptului internaţional public prin intermediul normelor sale reprezintă o etapă îndelungată şi un proces anevoios şi complicat. Cunoaştem faptul că aportul cel mai semnificativ în derularea acestui proces de creare şi aplicare a nor-melor juridice internaţionale revine statelor, care se individualizează prin faptul că sunt unicele subiecte suverane. Suveranitatea statelor le permite acestora să devină membri deplini ai societăţii internaţionale, capabile să participe la procesul normativ internaţional, acestea având aptitudinea de a-şi exprima consimţământul cu privire la obligativitatea normelor de drept internaţional. Evoluţia dreptului internaţional atestă că dreptul internaţional public este instru-mentul de realizare a politicii externe a statelor. Cercetarea transformărilor politice interna-ţionale ne arată că pluralismul statelor din comunitatea internaţională determină diverse anta-gonisme în materia creării şi aplicării dreptului internaţional. Problematica prezentată în această lucrare rămâne deosebit de actuală prin investigaţia unor astfel de fenomene juridice care n-au cunoscut o interpretare omogenă, până acum, în dreptul internaţional public: formarea dreptului internaţional public; crearea normelor de 
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drept internaţional; aplicarea normelor de drept internaţional; sancţiunile în dreptul inter-naţional, rolul statelor în crearea şi aplicarea acestor norme. Subiectul dezbătut în paginile acestei cărţi este încă actual în cadrul comunităţii internaţionale. Statul nostru s-a raliat idealurilor de cooperare internaţională, bunăstare, pace şi securitate egală. Statele, în virtutea suveranităţii lor, contribuie prin instituirea regulilor statuate prin tratate la armonizarea relaţiilor internaţionale, la crearea unei lumi mai bune în care să guverneze pacea şi bunele relaţii între state ca actori ai vieţii internaţionale.  Suntem martorii transformărilor care au loc în dreptul internaţional şi datorită conjunc-turii speciale prin care trec unele state aflate în conflict, la care se adaugă, desigur, gravitatea evenimentelor derulate în comunitatea internaţională, astfel încât vom asista, cel mai probabil, la schimbări majore în derularea relaţiilor internaţionale cu alte subiecte ale dreptului internaţional, în sensul acordării unei importanţe mult mai sporite şi detaliate a negocierilor diverselor acorduri internaţionale, poate chiar la apariţia de noi state sau lărgirea graniţelor unora, la apariţia de noi norme de drept internaţional care să relanseze, să regândească şi să consolideze relaţiile dintre state. Dacă într-o vreme reclamam că este timpul ca regulile de drept internaţional să fie respectate cu stricteţe de către toate subiectele dacă vrem să preîntâmpinăm un declin al societăţii internaţionale sau chiar un nou flagel, iată că acel mo-ment a venit chiar mai repede decât ne aşteptam. Omenirea nu trebuie să uite lecţia oferită de cele două războaie mondiale şi de repercusiunile atât de dure, ci, dimpotrivă, statele trebuie să fie conştiente că normele şi principiile dreptului internaţional trebuie să vină în ajutor şi să găsească soluţii noi de recalibrare a raportului de forţe şi de conlucrare pentru a putea asigura şi garanta fragila pace şi securitatea comunităţii internaţionale. Observăm prin prisma recen-telor evenimente din sfera vieţii internaţionale cât este de nesigur sistemul de securitate şi cât de uşor putem să deviem de la scopurile comune ale statelor şi ale Organizaţiei Naţiunilor Unite. Vedem, în ultimii ani, că ne îndepărtăm tot mai mult de la dezideratele exprimate de state după finalizarea războaielor şi tocmai de aceea considerăm că este nevoie de stabilirea unor reguli noi, care să completeze normele existente ale dreptului internaţional şi care să-i sancţioneze aspru pe cei care se fac vinovaţi de încălcarea angajamentelor internaţionale şi a securităţii altui stat. Analiza rolului statelor în procesul de creare, aplicare a normelor juridice internaţionale şi a sancţiunilor care intervin în caz de încălcare a cestora trebuie realizată atât din punct de vedere teoretic, cât şi practic, ţinând cont şi de identificarea şi rezolvarea problemelor care intervin în destabilizarea ordinii juridice internaţionale. Desigur, complexitatea problematicei a fost amplu dezbătută în doctrină de către autorii de specialitate, dar frumuseţea dreptului in-ternaţional derivă tocmai din această sursă inepuizabilă de analiză a fenomenelor, evenimen-telor juridice, actuale sau nu, a transformărilor care se derulează în cadrul comunităţii interna-ţionale. Cercetarea de faţă are ca punct de plecare teoriile doctrinare privind evoluţia dreptului internaţional, codificarea dreptului internaţional, crearea şi aplicarea normelor juridice inter-naţionale, sancţiunile care se pot aplica în caz de încălcare a acestor norme, modul în care statele suverane îşi aduc aportul în crearea normelor juridice internaţionale şi cum pot fi trase la răspundere în cazul încălcării normelor şi principiilor dreptului internaţional. Din definiţia dreptului internaţional reiese că el este alcătuit din normele juridice stabilite prin acordul de voinţă al statelor şi organizaţiilor interguvernamentale cu personalitate inter-naţională, având ca obiect de reglementare raporturile dintre acestea şi alte subiecte ale drep-tului internaţional. Normele juridice internaţionale, ca elemente structurale de bază ale dreptului interna-ţional, în funcţie de raporturile pe care le reglementează şi de valorile pe care le protejează, sunt clasificate în două categorii: norme-principii şi norme concrete. Normele-principii sunt 
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reguli juridice internaţionale care au ca obiect cele mai importante raporturi dintre subiectele dreptului internaţional, unele având caracter fundamental pentru că guvernează dreptul inter-naţional general în ansamblul lui, iar altele fiind principii specifice fiecărei ramuri a dreptului internaţional public, aplicându-se doar raporturilor din domenii mai restrânse. Întâlnim, astfel, principii specifice aplicabile dreptului tratatelor, dreptului diplomatic, dreptului drepturilor omului, dreptului internaţional umanitar, dreptului spaţial, dreptului mării etc. Principiile fundamentale se detaşează, însă, în ansamblul normelor-principii ale dreptului internaţional public, reprezentând nucleul acestora şi, prin extrapolare, „nucleul dur” al dreptului internaţional public. Toate celelalte principii şi norme adoptate, fie în plan universal, fie în plan regional sau bilateral, fie pe cale cutumiară, fie pe cale convenţională, trebuie să fie conforme cu principiile fundamentale ale dreptului internaţional public. Pentru că principiile fundamentale ale dreptului internaţional public sunt destinate apărării celor mai importante valori ale societăţii internaţionale, ale omenirii, ele aparţin normelor cu valoare de jus cogens, adică norme imperative, obligatorii pentru subiectele dreptului internaţional, norme de la care nu se poate deroga decât prin reguli de aceeaşi valoare. În acest sens, Convenţia cu privire la dreptul tratatelor, adoptată la Viena, în anul 1969, stabileşte în art. 53: „Este nul orice tratat care, în momentul încheierii sale, este în conflict cu o normă imperativă a dreptului interna-ţional general. În sensul prezentei Convenţii, o normă imperativă a dreptului internaţional general este o normă acceptată şi recunoscută de comunitatea internaţională a statelor în ansamblul ei drept normă de la care nu este permisă nicio derogare şi care nu poate fi modi-ficată decât printr-o nouă normă a dreptului internaţional general, având acelaşi caracter”. Caracteristica importantă a dreptului internaţional public este aceea că normele care îi aparţin sunt opozabile subiectelor sale numai în măsura în care acestea se angajează să le respecte. Tematica abordată în această lucrare este de foarte mare actualitate dacă o analizăm prin prisma menţinerii păcii şi securităţii în lume. Din acest motiv, este foarte important ca normele şi principiile deja existente să fie regândite ca să poată fi aplicate la noile realităţi. Pe cale de consecinţă, nu trebuie diminuat rolul principiilor fundamentale ale dreptului internaţional pu-blic. Poate că unul dintre cele mai relevante principii la care ar trebui să facă apel actorii comu-nităţii internaţionale în contextul internaţional actual este principiul rezolvării prin mijloace paşnice a diferendelor internaţionale. Apariţia şi evoluţia acestui principiu sunt strâns legate de principiul neagresiunii. Este bine cunoscut că, vreme îndelungată, statele au avut un drept inerent de a face război (jus ad 
bellum), adică de a folosi forţa armata pentru a-şi rezolva propriile interese. Preocupările pentru limitarea războiului ca instrument al politicii naţionale a statelor şi de rezolvare pe cale paşnică a diferendelor dintre ele au apărut destul de târziu în planul reglementărilor de drept internaţional. Primul document care consacră principiul rezolvării prin mijloace paşnice a dife-rendelor internaţionale a fost Tratatul general de renunţare la război ca instrument al politicii naţionale a statelor, adoptat la Paris, la 27 august 1928, cunoscut şi sub denumirea de „Pactul Briand-Kellogg”. Potrivit acestuia, statele-părţi „recunosc că reglementarea sau soluţionarea oricăror diferende sau conflicte de orice natură sau orice origine ar putea avea ele, care vor putea să se ivească între ele, nu va trebui niciodată să fie rezolvată decât prin mijloace paşnice”. Acest principiu va fi reluat cu şi mai mare consecvenţă, reafirmat şi dezvoltat după cel de Al Doilea Război Mondial. Interpretând şi dezvoltând acest principiu, Declaraţia Adunării Generale a ONU asupra principiilor de drept internaţional, din 1970, stabileşte, în principal, următoarele: • statele sunt obligate să caute rapid o soluţie echitabilă a diferendelor lor internaţionale, iar atunci când nu ajung la o soluţie printr-unul din mijloacele prevăzute de Cartă, să continue să caute o reglementare a diferendului prin alte mijloace paşnice pe care le vor conveni; 
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• statele-părţi la un diferend, precum şi alte state trebuie să se abţină de la orice act sus-ceptibil să agraveze situaţia, astfel încât să nu pună în pericol pacea şi securitatea interna-ţională; • diferendele internaţionale trebuie să fie rezolvate pe baza egalităţii suverane a statelor şi în conformitate cu principiul liberei alegeri a mijlocului de rezolvare. Considerăm că lucrarea este de un real folos specialiştilor, studenţilor, masteranzilor, doc-toranzilor, dar şi practicienilor. Conştiinţa juridică a destinatarilor dreptului internaţional trebuie stimulată în vederea afirmării, reglementării şi promovării valorilor pe care le prote-jează în cadrul relaţiile internaţionale, întrucât normele internaţionale sunt reguli juridice internaţionale care au ca obiect cele mai importante raporturi dintre subiectele dreptului internaţional. Prin chestiunea ştiinţifică dezbătută în această lucrare am urmărit identificarea şi funda-mentarea ştiinţifică a aportului adus de către state în consolidarea ordinii juridice internaţio-nale prin elaborarea indicatorilor calitativi, pe de o parte a proceselor de creare şi de aplicare de către state a normelor de drept internaţional, iar pe de altă parte a încălcării normelor juridice internaţionale, fapt ce permite clarificarea pentru teoreticieni şi practicieni a caren-ţelor existente în sistemul internaţional în vederea perfecţionării şi eficientizării acestuia. Atunci când apar astfel de încălcări, vorbim despre instituirea răspunderii internaţionale şi aplicarea sancţiunilor internaţionale. 
 

Autoarea 
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Capitolul I 

Consideraţii generale privind implicarea statelor în elaborarea normelor 
juridice internaţionale   Evoluţia societăţii internaţionale de peste cinci secole se caracterizează prin două ele-mente esenţiale de stabilitate şi anume o structură de juxtapunere a statelor suverane, ca principali actori ai relaţiilor internaţionale şi o nevoie crescândă de cooperare între ele, pentru rezolvarea problemelor comune (mai întâi în plan bilateral, apoi din ce în ce mai mult la nivel multilateral, ca urmare a creşterii independenţei naţionale). Încă din începuturi (şi pentru foarte multă vreme) statele au fost singurii actori ai scenei internaţionale, alcătuind o societate interetatică, având o importanţă deosebită reglementarea relaţiilor dintre ele prin intermediul dreptului internaţional. Dreptul internaţional este un fenomen social care este legat de politica externă a statelor şi care a suferit schimbări de la o epocă la alta, în funcţie de dezvoltările survenite pe arena mondială. Noţiunea de drept internaţional a fost folosită pentru prima dată de juristul şi filosoful englez Jeremy Bentham, în lucrarea „An Introduction to the Principles of Moral and Legislation”. Dreptul internaţional poate fi definit ca fiind un ansamblu de principii şi norme, care reglementează raporturile ce intervin între subiectele dreptului internaţional, în principal statele, dar şi într-o măsură limitată, organizaţiile interguvernamentale, acţionând în această calitate. Ideea de om ca fiinţă socială, subliniată de Aristotel, exprimă o realitate pe cât de veche, pe atât de esenţială: omul nu poate exista ca om în afara cetăţii (înţeleasă ca stat). „… Omul este prin natura sa o fiinţă socială, pe când antisociatul, prin natură, este ori supraom, ori fiară…”. Astfel, omul nu poate fi definit ca om decât în măsura în care trăieşte în şi prin societatea organizată politic în stat, afirmaţie care este valabilă şi pentru societăţile prestatale. Dacă prin societate (ca organizaţie politică) nu înţelegem o sumă a indivizilor care o compun, ci mai ales una a legăturilor complexe care se stabilesc între ei, dar şi între aceştia şi întregul societăţii, vom înţelege corect raporturile societate-individ-drept. „Căci după cum omul, în perfecţiunea sa, este cea mai nobilă dintre fiinţe, tot astfel, lipsit de lege şi de dreptate, este cea mai rea dintre toate; căci cea mai rea nedreptate este nedreptatea înzestrată cu arme; însă omul se naşte având ca arme fireşti inteligenta şi voinţa supremă, care sunt foarte proprii a fi întrebuinţate în scopuri contrarii. De aceea el este creatura cea mai nelegiuită şi cea mai sălbatică atunci când este fără virtute. Pe când dreptatea este o virtute socială, căci dreptul nu este decât ordinea comunităţii politice.” Dacă omul este „măsura tuturor lucrurilor” (Prota-goras), atunci el este, în primul rând, măsura societăţii în care trăieşte, mai precis măsura rela-ţiilor prin care trăieşte alături de ceilalţi. Dreptul, ca fruct al puterii politice (de stat) şi ca sumă de norme comportamentale înzes-trate cu caracter juridic, este tocmai factorul regularizator al societăţii organizate politic în stat. Statul a creat dreptul pentru ca dreptul, la rândul lui, să-l susţină, adică un instrument prin care statul, reglementând relaţiile din interiorul societăţii în care există, să menţină echilibrul necesar îndeplinirii scopurilor propuse şi să-şi consolideze puterea. Multă vreme, statul a fost preocupat de rânduielile sale interioare, recunoscând vechile reguli şi înzestrându-le cu forţă juridică ori consacrând reguli noi, ceea ce a dus la crearea unui veritabil sistem juridic intern, sistem denumit „drept intern” sau „drept naţional”. Rostul acestui sistem este de a reglementa relaţiile sociale din interiorul statului, pe un teritoriu precis 
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delimitat, în virtutea suveranităţii statale care astăzi reprezintă un principiu fundamental unanim recunoscut. Pe de altă parte, noile comunităţi organizate politic în stat au simţit nevoia să regularizeze într-o formă sau alta relaţiile lor reciproce. Putem discuta astfel de o societate interetatică, în care statele se străduiesc să stabilească acorduri bilaterale, apoi multilaterale, pentru a reglementa aceste relaţii. Iniţial, cutuma a reprezentat singura cale de normativizare a relaţiilor interstatale, pentru ca apoi, pe măsura trecerii timpului, statele să utilizeze noi şi mai complexe instrumente de reglementare, în primul rând tratatele. Astfel putem discuta de două căi pe care statele le-au urmat în formarea unui drept interstatal: o cale cutumiară, nescrisă şi o cale convenţională, concretizată sub diferite forme şi denumiri: tratate, convenţii, pacte. Dacă la început (şi pentru foarte multă vreme) statele au fost singurii actori ai scenei internaţionale, alcătuind o societate interetatică, să-i spunem tradiţională, aceasta devine tot mai complexă în ceea ce priveşte relaţiile dintre ele şi regulile cărora trebuiau să se conformeze. Acesta este un proces care face trecerea de la societatea interetatică la societatea internaţională contempo-rană, societate caracterizată printr-o creştere exponenţială a complexităţii ei.  
I.1. Cadrul normativ în domeniul creării normelor juridice internaţionale  Procesul de creare şi procesul de aplicare a normelor de drept internaţional public este, cu mici excepţii (avem în vedere participarea mişcărilor de eliberare naţională la actele inter-naţionale care le vizează, precum şi a entităţilor cu caracter statal contestat), marcat de parti-ciparea obligatorie a statelor ca subiecte primare de drept internaţional public, învestite cu personalitate juridică universală. Statele, iniţial participând în calitate de autori ai conţinu-turilor prescripţiilor normative internaţionale, ulterior în temeiul principiului fundamental 
pacta sunt servanda, consimt să respecte aceleaşi reguli. Vom trece în revistă, în cele ce urmează, principalele momente din evoluţia istorico-juridică a procesului de creare şi aplicare de către state a normelor dreptului internaţional public.  În prim-plan, apreciem că, prin caracterul său universal şi prin scopurile sale, Organizaţia Naţiunilor Unite constituie cea mai importantă organizaţie internaţională care a dezvoltat firavul sistem instituit în perioada interbelică de Societatea Naţiunilor. Organizaţia a fost creată cu scopul stabilirii unei noi ordini mondiale, atât în planul asigurării păcii şi eliminării forţei din cadrul relaţiilor internaţionale, cât şi în cel al dezvoltării economice, sociale, cultural şi uma-nitare. Cum multă vreme tendinţa dreptului internaţional a fost scoaterea în afara legii a războiului de agresiune şi a folosirii forţei, considerăm că Pactul Societăţii Naţiunilor1 a reuşit să facă un pas important în acest sens, astfel că statele-părţi au acceptat anumite obligaţii, printre care şi aceea de nu recurge la război. A urmat Pactul Briand-Kellogg2 ca o completare, însă documentul care a constituit o etapă decisivă în dezvoltarea dreptului internaţional a fost Carta ONU.  O primă tentativă de creare a unei organizaţii interstatale cu caracter general şi perma-nent a fost Societatea Naţiunilor, al cărui pact, Pactul Societăţii Naţiunilor, a fost elaborat şi adoptat la Conferinţa de Pace de la Versailles din 28 iunie 1919, constituind prima parte din tratatele semnate de învingători cu Germania, Austria, Turcia şi Ungaria. Pactul Societăţilor Naţiunilor s-a construit pe două prevederi importante: obligaţia de neagresiune şi asistenţa mutuală, pe de o parte, şi, pe de altă parte, pe libertatea de a recurge la război numai după epuizarea mijloacelor paşnice de rezolvare a diferendelor internaţionale. Tratatele de la Paris 

 1 Pactul Societăţii Naţiunilor 1919. 2 Pactul Briand-Kellogg 1928. 
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din 1919-1920 au marcat dezmembrarea Imperiului Habsburgic, apariţia de noi state indepen-dente în cadrul comunităţii internaţionale şi încercarea de creare a unei organizaţii cu caracter universal care să aibă drept scop menţinerea păcii, îngrădirea recurgerii la război şi respec-tarea dreptului internaţional. Începutul celui de Al Doilea Război Mondial a însemnat căderea definitivă a sistemului de la Versailles3. Un moment foarte important în sfera relaţiilor internaţionale din perioada interbelică a fost constituirea Organizaţiei Internaţionale a Muncii în 1919 (prima organizaţie internaţională interguvernamentală – Uniunea Telegrafică Internaţională – fusese deja creată în 18654). Această organizaţie s-a înfiinţat la 11 aprilie 1919 cu scopul de a ocroti demnitatea şi sănătatea muncitorilor, de a contribui la îmbunătăţirea condiţiilor lor de muncă şi a nivelului de trai, de a realiza bunăstarea economică, de a asigura protecţia mamei şi a copilului, de a asigura posi-bilităţi egale în domeniul pregătirii profesionale şi învăţământului. Procesul creării de noi orga-nizaţii prefigura sistemul instituţiilor specializate ale ONU şi pentru prima dată în istoria socie-tăţii internaţionale apărea o organizaţie internaţională cu competenţe jurisdicţionale – Curtea Permanentă de Justiţie Internaţională.  Conferinţele de la Geneva din anii 1925 şi 1929 au avut un aport deosebit prin adoptarea în 1925 a Protocolului privind interzicerea folosirii în război a gazelor asfixiante, toxice sau 
similare şi a armelor bacteriologice (biologice), iar în 1929 s-a realizat o nouă codificare privind ameliorarea sorţii răniţilor şi bolnavilor din armatele în campanie. Prin Pactul oriental de 
securitate din 1925 de la Locarno s-a dezvoltat instituţia securităţii colective, prin care se urmă-rea crearea unui sistem de prevenire a agresiunii şi de respingere a ei prin cooperarea cu alte state. Definiţia agresiunii a căpătat contur prin Convenţia de definire a agresiunii încheiată la 5 iulie 1933 la Londra între URSS şi alte state, între care putem menţiona şi România (celelalte state participante au fost Afganistan, Estonia, Letonia, Persia, Polonia, Turcia5) în cadrul Conferinţei pentru dezarmare şi a intrat în vigoare la 17 februarie 1934. Acest document are o importanţă istorică, am putea spune, având la bază Pactul Briand-Kellogg, care interzice orice agresiune. Pentru întărirea securităţii generale şi a păcii era necesar să se definească cât mai clar agresiunea, dat fiind faptul că statele au dreptul la independenţă şi securitate, la apărarea şi inviolabilitatea teritoriilor lor şi la dezvoltarea propriilor instituţii. Documentul reuneşte de fapt trei convenţii, numite Convenţiile de definire a agresiunii, cunoscute şi sub denumirea de 
Convenţiile Titulescu-Litvinov, care au completat Tratatul multilateral de renunţare la război din 1928 şi au stat la baza principiilor Pactului înţelegerii Balcanice din 1924. Prima convenţie a fost semnată sub forma unui pact regional de neagresiune la 3 iulie 1933 de reprezentanţii României, Estoniei, Letoniei, Poloniei, Turciei, Iranului, Afganistanului şi URSS, cea de-a doua convenţie a fost semnată la 4 iulie 1933 sub forma unui pact general de neagresiune, cu acelaşi conţinut, de către Mica Înţelegere sau Mica Antantă (o organizaţie politică defensivă, o alianţă încheiată între Cehoslovacia, Regatul Iugoslaviei şi Regatul României), Turcia şi URSS, iar a treia convenţie a fost semnată la 5 iulie 1933 de către URSS şi Lituania6.  Apreciem că toate consecinţele dezastruoase ale celor două războaie mondiale au impus statelor un punct de vedere unanim în ceea ce priveşte războiul, anume excluderea definitivă a acestuia din viaţa comunităţii internaţionale. Drept urmare, primul pas pentru atingerea acestui obiectiv a fost interzicerea folosirii forţei şi a ameninţării cu forţa, principiu consacrat în art. 2 alin. (4) din Carta ONU. Cea mai prolifică perioadă din punctul de vedere al constituirii 
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